

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Subscripción: Provincias: trimestre, 5 pesetas. Extranjero: trimestre, 10 pesetas. Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN. TELÉFONO 4.493. CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª decha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 céntimos. Tercera plana, Noticias, 20 céntimos. Sección de Economía, 1.50. Segunda plana, precios convencionales.

### El ministro de Subsistencias y el trigo

En el artículo anterior intentamos demostrar que el estímulo de las 25 pesetas por hectárea roturada para dedicarla al cultivo del trigo no conseguiría extender el área sembrada, porque ésta dependía de los latifundistas, del Estado y de los ganaderos ricos. Hoy vamos a anotar hechos a que han dado lugar las disposiciones sobre la tasa del trigo y otros cereales y productos. Parecía lógico que, constituidos los Sindicatos harineros para la compra de trigo, éstos lo adquirieran al precio de tasa, o sea a 44 pesetas los cien kilos, y vendieran la harina a 55 pesetas igual unidad; pues no es así, sino que compran a 21 y 21,50 pesetas la fanega, que equivale a 50 pesetas el quintal métrico de trigo, y venden igual unidad de harina a 68 pesetas, que corresponden a una compra de trigo a 57 pesetas la unidad citada.

Por todo este campo andan emisarios de acaparadores y harineros haciendo compras, transportando a su riesgo y encargando a los vendedores que declaren que vendieron a precio de tasa y con esto se autoriza la circulación. Como al harinero nadie le limita el precio resulta un ser privilegiado por arte del señor ministro de Subsistencias. En las poblaciones de algún vecindario, en que todo él no es agricultor, para sostener el precio del pan los alcaldes no tienen más remedio que incantarse del trigo al precio de tasa, de donde resulta que se ha dividido a los agricultores en dos castas: una, la de los vivos, que comercian con harineros y acaparadores, y otra, la de los inocentes, que creen que lo ordenado se debe respetar. Igual que con el trigo acontece con el centeno, que también adquieren fabricantes para mezclarlo con el trigo, porque tampoco hay nadie que les vaya a la mano, con la cebada, avena, patatas, hucos, tocino y cuanto es preciso para la alimentación. Así acontece en este pueblo, en cuyo término municipal se cosecha una quinta parte más del trigo que se consume, tres veces más de patatas de las consumidas, en cuyo partido se ceban más de 12.000 cerdos, y estamos a diario sin trigo, sin patatas, sin tocino, y el alcalde de cabeza, dando palo de ciego para evitar a diario conflictos y alborotos de la clase media y bracería, que se ve amenazada de resistirse a morir o a que la maten.

En medio de todo hay que ser algo doctor, Pangloss, y la verdad es que los propietarios latifundistas han visto duplicarse sus rentas por el solo aumento del valor de los granos, y, no contentos con esto, en el momento que termina el arriendo suben la renta un 25 ó 30 por 100 a la que pagaban y vuelven a convertirlas que redujeron a dinero, cuando estaba barato el trigo, en especie, para duplicar aún más sus ingresos. Como todo vale tanto hay que aprovecharse del mayor valor. ¡Oh, qué despiertos son!

Formando contraste con estos dichos mortales, gracias a la crematística del ministro de Subsistencias, está el hecho desconsolador del éxodo de la clase obrera agrícola que emigra a la desbandada de todo este partido, donde sobra tierra por cultivar, y la mejor, acotada por latifundistas y ganaderos ricos. Conversando días pasados con un grupo de éstos, me decía uno de ellos, que ya había estado en Francia: «¿Qué gran país es la Francia, señor; tan tranquilo, nadie se mete con uno, le respetan, pagan buenos jornales y se come bien, digan lo que quieran». Llegará aquí el día en que nuestro país deje de ser el Eldorado de la gente inútil y holgazana y el infierno del hombre útil y trabajador?

#### J. CASÓN

**Ciudad Rodrigo, 12-9-1918.**  
 POSDATA.—Escribo el artículo, leo la negativa del Consejo de Estado al crédito pedido por el Gobierno para pagar la prima de 25 pesetas; la promesa de que bajaré el trigo, y, por consecuencia, el pan; la vuelta al kilogramo internacional y no al de 800 gramos, invento del señor ministro de Subsistencias, y otras bienandanzas que es de desear que se realicen; pero que por el momento no se vislumbran por ninguna parte, y, por lo tanto, la argumentación toda queda subsistente.

### Los ferrocarriles de los Estados Unidos

WASHINGTON, 11.—La Dirección general de Ferrocarriles ha elevado un informe a Wilson dando cuenta de la labor realizada por la Administración del Estado en

400.000 millas de líneas férreas, que emplean a 1.700.000 hombres.  
 Se han intensificado los empleos, mejorado los equipos, los coches y los trenes de mercancías, reduciéndose el tráfico superfluo.

Recientemente, durante un período de sesenta días, se cargaron por dos veces en un solo territorio 9.000 vagones, efectuando el ahorro de 195 millas por vagón. Bajo dirección particular, los ferrocarriles de los Estados Unidos emplean 2.325 empleados, que reciben un salario anual por valor de 21.420.187 dólares.

Bajo la dirección del Gobierno se emplean 1.925 hombres, cuyos salarios forman un total de 16.785.298 dólares, arrojando un ahorro de 4.614.889 dólares anuales. Con la consolidación de servicios y la suspensión de anuncios se calcula haber ahorrado más de 23 millones de dólares.—C.

### Abusos de la censura

Lo que está ocurriendo con la censura a la prensa está llegando a los límites de lo tolerable. Y de ello tenemos que hacer responsable al gobernador civil, como jefe de tal servicio.

Ya nos resultó sospechoso que el señor López Ballesteros tuviese tanto interés en recabar para sí el servicio de censura, que precisamente por su calidad de periodista debió haber rechazado; pero nunca supimos que se llegara a los extremos a que se lleva la injusticia y la iniquidad. Además estimamos que existe incompatibilidad para que el actual gobernador esté encargado de la censura. Quien como el Sr. López Ballesteros se ha mostrado en sus trabajos periodísticos parcial de ciertos beligerantes, en cuantos escritos ha publicado, estaba incapacitado de ejercer funciones para las que se necesita una imparcialidad que no posee el señor López Ballesteros.

Pruebas tenemos para demostrar que los censores proceden arbitrariamente. A diario se nos tachan informaciones y comentarios que vemos publicados en otros diarios. El otro día reproducimos un suelto de *La Epoca* para comentar, y la censura se creyó en el deber de tachar lo que aquel diario conservador había publicado, truncando el párrafo y dejando el comentario. Es absurdo, es ridículo, es intolerable.

Pero lo que se está haciendo con nuestro colega *El Parlamentario* es todavía peor. A diario se somete a la censura, retirando lo que ésta tacha, y a diario es denunciado y recogido aquel periódico. Eso constituye un atropello incalificable. Eso no puede ni debe hacerse.

Entendemos que el Gobierno debe intervenir en cuantos abusos cometa la censura, y lo que procede es relevar al Sr. López, ya que no ha sabido o no ha podido hacer compatibles sus obligaciones con sus simpatías.

## MAÑANA

publicará EL SOCIALISTA un número de

CUATRO PAGINAS

### Víctima de una explosión

Otro minero muerto.—Pare en las minas.—Duelo y protesta.

BILBAO, 12.—En el hospital minero de Triano ha fallecido el obrero Juan Urquiola, uno de los heridos a consecuencia de la explosión de un barrenado, ocurrida hace unos días en la mina «Concha».

La noticia produjo tal excitación entre los compañeros de trabajo que todos los de la zona minera abandonaron la tarea como señal de duelo y como protesta contra las pésimas condiciones de seguridad en que las labores se realizan.

Esta tarde, a las seis, ha tenido lugar la conducción del cadáver del infeliz Urquiola desde el hospital minero de Triano hasta el cementerio de Gallarta.

El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo.

La concurrencia ha sido enorme, a pesar del tiempo lluvioso.

Se cree que mañana reanudarán el trabajo los obreros de las minas.

Estos han elevado un escrito de protesta a las autoridades, en el cual piden que a todo trance se tomen las necesarias medidas para evitar la repetición de sucesos análogos.—C.

### Excursión socialista

EL FERROL, 11.—Como dijimos anteriormente, el día 13 de este mes celebraremos los socialistas de El Ferrol una excursión de propaganda al vecino pueblo de Betanzos. Se cuenta ya con bastantes compañeros y compañeras, que figuran en la lista de la excursión. De La Grana asistirá también un buen grupo de compañeros, con su respectiva bandera.

En La Grana reina gran entusiasmo. Felicitamos a los valientes luchadores de La Coruña, y recibamos nuestra felicitación las valientes compañeras cigarreras, cerilleras y obreras del Macelo.—C.

## LA POLÍTICA

### El Consejo de hoy.

Anoche llegó a Madrid el jefe del Gobierno, que hizo el viaje desde Solórzano en automóvil.

Poco después le visitaron los ministros que se hallaban en Madrid y el subsecretario de la Presidencia, a quien encargó el Sr. Maura convocara a Consejo para esta tarde, a las cinco, a fin de que pudieran descansar de su viaje los ministros de Instrucción pública y de Gracia y Justicia, que no han llegado a Madrid hasta hoy por la mañana.

A este Consejo de hoy, ni probablemente al de mañana, no asistirá el Sr. Dato, día en que, a pesar de la festividad, se celebrará otra reunión ministerial, a la que podrá concurrir ya el ministro de Estado.

El lunes presidirá el rey un nuevo Consejo.

### Romanones conferencia con el rey.—El embajador de España en París y el ministro de Estado.—La supuesta venta de barcos.

Telegrafían de San Sebastián que el ministro de Gracia y Justicia, que había llegado de Oyarzun, estuvo en el palacio de Miramar y conferenció con el rey durante una hora, lo que es muy comentado.

El conde de Romanones dijo que no había hecho más que someter a la firma del rey una combinación de personal y varios indultos.

No cree el conde de Romanones que surja nada sensacional de los Consejos que han de celebrarse, porque, sobre todo, los primeros se dedicarán sólo al estudio de la cuestión económica.

Acerca del asunto relativo a los funcionarios civiles, se le preguntó qué ocurría, y dijo:

«De eso es mejor no hablar! El ministro de Estado fué ayer mañana a Irún a esperar al embajador de España ante el Gobierno francés, Sr. Quiñones de León, con el cual y con el marqués de Viana almorzó en el hotel Reina Cristina.»

El Sr. Dato estuvo después en Miramar y celebró con el rey una entrevista de dos horas.

El Sr. Quiñones de León se ha mostrado reservadísimo respecto a los motivos de su viaje. Anoche ha comido en Palacio y seguramente conversaría largo rato con su gran amigo el monarca.

El Sr. Dato ha dado a la prensa la siguiente nota:

«Carecen en absoluto de fundamento los rumores de que se ha hecho eco parte de la prensa extranjera sobre supuestas negociaciones para la venta a la República Argentina de barcos españoles, para cuyo pago se realizaría en España un empréstito de treinta millones de pesetas.»

### Los rumores de crisis.

Ha cambiado la marea en los Centros políticos. Ya no se cree que surja la crisis en los próximos Consejos, pues... en la cuestión económica ni en la... adoptará ninguno de los ministros una actitud irreductible, dispuestos todos ellos a cumplir, dicen, el último punto del programa de marzo.

Los amigos del Sr. Bugallá han desmentido la especie de que este ex ministro viniera a suplantar al Sr. Besada, en la cartera de Hacienda. En varias ocasiones, dicen, ha sido inminente la dimisión del actual ministro, que no se encontraba bien de salud, pero ya se siente repuesto de su debilidad, y se dispone a soportar las fatigas del cargo hasta que sea preciso.

### Sobre una supuesta conjura.

*El Sol*, en su número de hoy, publica una información muy interesante sobre lo que llama una conjura política, en la que tomaban parte los Sres. García Prieto, Alba y Cambó.

La información parte de principios ciertos.

Todos los ministros saben que quien «con mejores formas y en más ventajosa disposición sepa retirarse de la concentración política que nos gobierna quedará dispuesto para hacerse cargo del Poder cuando llegue el momento en que Maura presente al rey la cuestión de confianza».

De aquí las maniobras intentadas repetidas veces por los conservadores. De ahí que Dato y García Prieto, que se dan la mano para intentar el restablecimiento del turno de los viejos partidos, busquen cada uno por su lado la manera de marcharse airosoamente.

Y, según la información de *El Sol*, García Prieto había ideado últimamente una complejísima y hábil maniobra.

La oposición a los proyectos del ministro de Hacienda podía unir a los señores García Prieto, Alba y Cambó. Dimitiendo éstos proveyeráse la constitución de un nuevo Gabinete en que quedarán los liberales, los regionalistas y el Sr. Maura. Los conservadores pasarían a la reserva.

«El Sr. García Prieto—continúa *El Sol*—quiso vestir sus planes a la usanza nueva. Sin duda, las excitaciones de los periódicos que combaten la vuelta de los partidos históricos le han hecho pensar en que un grupo político de los que han traído el desastre a España no puede aspirar al Poder sin que haya modificado plenamente sus programas. El Sr. García Prieto veía la modificación como una amplitud mayor del liberalismo que representa. Para ello, nada como dar entrada en el Gabinete a representaciones del Socialismo, Algo ha oído hablar el ministro de las

actuales corrientes socialistas y socialistas, de como el mundo va dejando un lugar preferente en política a los delegados de las masas populares, de las Agrupaciones obreras. De ahí que pensase en representar la avanzada del liberalismo democrático, ofreciendo una cartera al Sr. Besteiro, como delegado del Socialismo español.

Se crearía para el diputado del Comité un nuevo ministerio (el del Trabajo), y con ello el Socialismo español iniciaría su etapa de Gobierno.

Claro es que el Sr. García Prieto no contaba con los demás políticos. El Sr. Besada, en cuanto se enteró de lo que se tramaba, envió un emisario (un interesante emisario), al Sr. Cambó, para ofrecerle varias fórmulas en cuanto a los problemas económicos, dado el criterio especial del ministro de Fomento en ese orden de la gobernación nacional. Esto, unido al hecho de que el Sr. García Prieto no encontró la acogida que esperaba en las extremas izquierdas, ha hecho fracasar la maniobra.

Terminando de esta manera la información de *El Sol*, a nosotros sólo nos queda reírnos de la perspicacia del Sr. García Prieto, si realmente es cierta la información del colega.

Porque sólo uno de nuestros actuales gobernantes puede admitir la probabilidad de la colaboración socialista en el Gobierno. A ese optimismo del Sr. García Prieto, y a cuantos se complacen en hinchar tales posibilidades, responden las continuas manifestaciones de nuestro Partido, de las que están bien recientes las que nuestro compañero Largo Caballero ha hecho en el mitin celebrado anteayer en Oviedo, donde hablaron cuatro diputados socialistas, cuyas palabras aplaudieron varios millares de obreros.

### Previsión sanitaria.

Han sido enviados a la frontera francesa tres inspectores de Sanidad; dicese que para adoptar las medidas de previsión que pudiera hacer necesarias una epidemia desarrollada en Francia y que se cree es de tífus exantemático y de disentería.

### Las izquierdas.

El Sr. Castrovido ha dicho ayer que los diputados de las izquierdas no se reunirán hasta que esté muy próxima la fecha de apertura de Cortes. Entonces se acordará si han de volver al Parlamento o han de continuar guardando la actitud de retraimiento. También dijo que el domingo se celebrarán tres grandes mítines en Valladolid, Logroño y Cartagena.

## POR "EL SOCIALISTA"

### Subscripción permanente.

	Pesetas
Suma anterior.....	121.671,45
Madrid.—Agrupación Socialista, 50; Sociedad de oficios varios, 50; Sociedad de albañiles, 25; M. Varela, 0,50; Sociedad dependientes de vinos y licores, 4; Federación de albañiles, 5; E. Inglés, 0,50; M. Sánchez Prados, 1; R. Martínez, 2; Círculo Socialista de la Latina, 1; M. Aparicio, 3; Círculo Socialista del Sur, 2; R. Fernández Rojo, 3; Juventud de las Izquierdas, 3.....	150
Alicante.—Sociedad de camareros.....	6
Almansa.—Sociedad de agricultores, 10; M. Medina, 1,50; J. Villaseca, 1,50.....	13
Almería.—F. Godoy.....	5
Barcelona.—Agrupación Socialista (cuotas extraordinarias), 8; Grupo pro El Socialista, 6; varios albañiles.....	16,20
Bilbao.—Recaudado por la Juventud Socialista.....	52
Canalajas.—M. Aspa.....	0,25
La Madrera.—Recaudado por la Sociedad de obreros mineros, 50; C. Antuña, 1; J. Menéndez, 1; L. García, 1; F. Menéndez, 1; M. Menéndez, 1; J. Forcelledo, 1.....	56
Granja de Torrehermosa.—Sociedad obrera «La Sentencia», recaudado en una conferencia.....	10
Masnou.—Surinach y Guix.....	0,25
Mataró.—R. Cabestró, 0,90; B. Xirau, 1,40; J. Llinás, 1,40; J. Palomer, 1; E. Dalmau, 0,75; N. Tristany, 1,05; J. Juliá, 0,60; J. Badía, 0,60; J. Prigbert, 1,60; D. Serra, 0,50; F. Catalá, 0,50; J. Serra, 0,50; F. Mourrás, 0,50; R. Barber, 2.....	13,80
Molina.—S. Larios.....	1
Puebla de Don Fadrique.—Sociedad agrícola «La Alianza».....	1
San Salvador del Valle.—S. Guinea.....	0,55
Santona.—V. Escalante.....	3,25
Tojosa.—Recaudado por la Agrupación Socialista.....	8,55
Valencia.—M. Cases, 1; M. Navarro, 1; V. Barber, 1.....	3
Vélez-Málaga.—Sociedad de silleros.....	1
Vergara.—A. Aparicio.....	0,55
Suma total hasta hoy.....	122.012,95

## UN DISCURSO DEL KAISER

El emperador alemán aplica a los obreros unas inyecciones de optimismo.— Dios está con el kaiser.

Recogemos el discurso pronunciado por Guillermo II ante los obreros de la fábrica Krupp. Después de hacer elogios de los sacrificios realizados por hombres y mujeres para fabricar armas, agregó: «Nadie suponga que yo ignoro eso. En lo más profundo de mi corazón han repercutido vuestras preocupaciones. ¿Quién ha hablado desde el principio de la guerra de qué mujeres y niños alemanes debieran perecer de hambre? ¿Quién el que sembró un inextinguible odio en esta guerra? Nuestros enemigos. Examinemos la realidad. En diciembre de 1916 hice a los adversarios una clara oferta de paz con nombre de este imperio y de sus aliados. Burla, mofa y desprecio fueron la respuesta. Así, frente a nosotros vemos una férrea voluntad destructora y hemos de contrarrestarla con otra férrea voluntad de defender nuestra existencia. El pueblo alemán era aplicado e investigador, y trabajaba espiritual y corporalmente.»

Gracias a esto logró elevarse y surgió la envidia, que indujo al adversario a luchar contra Alemania. El alemán no conoce el odio, pero sí una indignación honrada. Cuando derrote al adversario y lo contemple en el suelo, desangrándose, le tenderá la mano. El odio sólo existe entre pueblos inferiores. Si mis compatriotas sienten pena o se asombran de que entre los enemigos reine un odio tan terrible, tiene sus motivos en que los cálculos del adversario han sido erróneos. Cada uno que conozca el carácter del anglosajón sabe lo que es luchar con él y lo temaz que es. Ahora nuestros enemigos realizan los últimos esfuerzos. Ahora se juegan el todo por el todo. Y como comprenden que no pueden vencer al ejército y a la marina alemanes, intentan causarnos una perturbación interna, propagando rumores desconcertantes. Todo el que preste oídos a tales rumores y los propale peca contra la patria.

Medio mundo ha luchado contra nosotros y contra nuestros fieles aliados. Ya hemos obtenido la paz con Rusia y Rumania. Únicamente en Occidente sigue la lucha. ¿Y ha de abandonarnos Dios Nuestro Señor en el último momento? El bloque alemán de acero mostrará al enemigo su poder. ¡Alemanes! ¡Alzad las espadas con energía concentrada para la lucha contra todo aquel que nos haga frente! No importa lo que dure la contienda!

### Comentarios al discurso.

LONDRES, 13.—Comentando el discurso del kaiser ha dicho *The Times*:

«En el momento en que el kaiser, siguiendo el ejemplo de Hindenburg, conjura a los obreros de Krupp a separar de su espíritu todo temor no llega la noticia de que Pöch ha golpeado nuevamente en un nuevo punto la línea alemana. Se dice que el enemigo retrocede en los dos frentes y tiene razones para hacerlo lo más pronto posible, pues se encuentra como en un saco de cuyos cordones tiraran por ambos lados. Deberá recurrir a la defensiva elástica si no quiere quedar encerrado. La acción puede desenvolverse; pero en todo caso demuestra que Pöch tiene al enemigo en movimiento y dispone de hombres para hacerlo.»

## El hambre nacional

### En Navalmoreales taltará el pan.

LOS NAVALMORALES, 12.—Los panaderos de esta localidad han planteado a las autoridades la cuestión de que si no se les facilita trigo a 45 pesetas los cien kilos se verán obligados, desde el día 14, a cerrar las tahonas.

Llamados los agricultores por el alcalde, a sus requerimientos contestaron que ellos no estaban dispuestos a vender el trigo menos de 22 pesetas la fanega de 45 kilos.

Por otra parte, los dueños de la fábrica de harinas se niegan a moler el trigo de los dueños de tahona.

Se cree que el conflicto de la falta de pan se planteará antes del día 14, si las autoridades no hacen todo lo que deben para resolverlo.—C.

### En Luxemburgo hay crisis ministerial

AMSTERDAM, 11.—Comunican de Luxemburgo que la crisis ministerial ha sido provocada por los esposales de la princesa Antonieta con el príncipe Ruprecht de Baviera. La mayoría del Parlamento pidió explicaciones al Gobierno, pero éste prefirió presentar la dimisión. La población se muestra hostil al matrimonio, que vendría a constituir un nuevo lazo de unión entre el Gran Ducado y el jefe de los derechos que levasian al país. Se cree que se harán gestiones extraordinarias ante la gran duquesa rogándole que deje los esposales, por constituir una violación de la neutralidad.—Radio.

# LA GUERRA

**Progresos al oeste de San Quintín.**  
PARÍS, 13.—Parte francés de noche: «Al oeste de San Quintín, y en unión con las tropas británicas, hemos progresado hasta la carretera de Holnon a Savy.—C.»

**Avances ingleses.—Mil prisioneros más.**  
LONDRES, 13.—Parte inglés de noche: «Esta mañana, a pesar del mal tiempo, hemos terminado, con éxito, nuestras operaciones en el sector de Havrincourt. Las tropas inglesas han tomado Trescault y la antigua línea inglesa del norte y este del pueblo.»

A nuestra derecha las tropas neozelandesas han tomado todas las posiciones del sector de Gonzeaucourt, a pesar de la resistencia obstinada opuesta por la división de cazadores alemanes.

El 20 de noviembre de 1917, una división del condado de York tomó ese pueblo, con gran éxito, y este año, en otro ataque, lo hemos obtenido, con un triunfo igual.

Nuestras tropas franquearon el canal en el sector Havrincourt, y se apoderaron de este pueblo y de una gran parte de la línea de Hindenburg, entre Havrincourt y el canal del Norte.

Las tropas de Lancashire han terminado la conquista del pueblo de Moeuvres, después de una lucha sostenida.

En estas operaciones hemos hecho 1.000 prisioneros. En el frente Norte hemos realizado nuevos progresos al sur de La Bassée y noroeste de Armentières.—Radio.

**Los norteamericanos avanzan ocho kilómetros.**

PARÍS, 13.—Último comunicado norteamericano:

«Esta mañana, nuestras tropas, que operan en la región de Saint Mihiel, han realizado importantes progresos, apoyadas por unidades francesas.»

Han roto la resistencia enemiga y han avanzado en algunos puntos en una profundidad de ocho kilómetros. Hemos tomado 8.000 prisioneros y la operación continúa de una manera favorable.—Radio.

**Los ataques ingleses.**

NAUEN, 13.—Último parte alemán: «Entre las carreteras que conducen desde Aarns y Peronnas Cambrai han fracasado nuevos ataques de los ingleses.—C.»

**La lucha en Italia.**

CORTANO, 13.—Parte oficial italiano: «Al oeste de Mori, nuestras patrullas, atravesando las alambradas, atacaron un puesto enemigo y regresaron, con 12 prisioneros, armas y material.»

En las bocas del Piave, destacamentos italianos, en los que iban marinos y soldados, pasaron a la orilla izquierda del río y capturaron en un golpe de mano un oficial, 12 soldados y ametralladoras.

En el Valle de Ornico, en Fener y en el Piave, otros destacamentos y patrullas molestaron eficazmente al enemigo, infligiéndole pérdidas y capturaron material.

En el valle de Arsa, en la meseta de Asolo y en el sector de Asolone, la artillería efectuó acciones violentas y frecuentes.

Tres aviones enemigos fueron derribados en combates aéreos.

**Los austriacos confiesan el empuje italiano en Asolone.**

VIENA, 13.—Parte austriaca de ayer: «En la anticipación del Asilago fracasaron los avances de exploración enemigos. En el sector de Asolone, donde conseguimos los italianos, con ayuda de fuerte preparación artillera, penetrar en nuestras líneas, restableció la situación un contraataque del regimiento número 98.»

En el frente del Piave ha aumentado la lucha artillera.—C.

**Ocupación de Savy.**

PARÍS, 13.—Parte francés de esta tarde: «Al oeste de San Quintín hemos ocupado el pueblo de Savy.»

En la Champaña un importante golpe de mano ha sido rechazado en la región norte y este de Mesnil-les-Harlas.

En la región de Verdun, muchos golpes de mano nos han procurado prisioneros. Los ataques de los americanos en la región de Saint Mihiel continúan con éxito.—Radio.

## La huelga de cocheros

Este conflicto se agrava cada día que pasa. Y la causa de ello no es otra que la torpeza con que el Sr. Silvela ha procedido en este asunto desde su principio.

La ineptitud del alcalde es bien manifiesta. Ha ido tanteando todos los factores del problema con evidente inoportunidad, que demuestra un desconocimiento completo.

El Sr. Silvela, que tanta gallardía demostró en que Madrid tuviera un decoroso servicio público de coches y que tanto nos hizo reír probando chisteras y uniformes y revistando coches, ahora resulta que ha organizado el espectáculo más deplorable con el servicio de coches y cocheros que se está viendo estos días. ¡Si que ha sido un éxito, Sr. Silvela!

Hemos visto guardias de provocadora chulería en el pescante, acompañando a sujetos llenos de miseria, que han producido las consiguientes protestas en el público que trató de alquilar dichos vehículos.

Y todas estas actitudes de torpeza que el alcalde está adoptando tienen el natural resultado. El servicio de coches, que cada día es más escaso, hoy ha adquirido un nuevo aspecto de indudable gravedad, pues hoy han secundado la huelga los co-

cheros, lacayos y mozos de servicios particulares y oficiales.

Hasta ahora había pocos coches, y de día, porque de noche el servicio de puntos cesaba en absoluto; pues desde hoy tampoco habrá servicio de autobuses, ni de Casinos y Circulos, ni el de los establecimientos oficiales.

Los obreros tienen razón. Hace tres meses que plantearon francamente al alcalde el problema en toda su integridad; las indecisiones y cambios del Sr. Silvela han dado el fruto lógico, y los trabajadores, al verse burlados y abandonados, no han tenido más remedio que defenderse. De que esto es así, se lo demostrará el alcalde de que el desenvolvimiento de los hechos. El Sr. Silvela, que tan grandes éxitos ha obtenido en cargos anteriores, ha alcanzado ahora una muy extraordinaria en su carrera política.

Con razón dice *La Epoca* de anoche en su editorial, al tratar de la huelga de coches y demostrar el fracaso del alcalde: que «el soñar en los cargos públicos es muy peligroso».

## Wilson no vendrá a Europa

LONDRES, 12.—El embajador de los Estados Unidos en esta capital ha desmentido los rumores que desde hace días venían circulando relativos a un próximo viaje a Europa del presidente de aquella República, Wilson.—C.

## RUSIA

**Lista de rehenes.**

PETROGRADO, 11.—La primera lista de rehenes que serán ejecutados en el mismo momento en que se realicen más atentados contiene 121 nombres; entre los cuales son los más conocidos los grandes duques Demetrio y Pablo Alexandrovich, Nicolás Michaelovich, Jorge Michaelovich, Gabriel Constantinovich y numerosos oficiales, generales, ex ministros y banqueros.—Radio.

**Los últimos acontecimientos.**

WASHINGTON, 11.—Según noticias recibidas por varios conductos, parece que los acontecimientos de Rusia adquieren rápidamente las proporciones de una derrota de los bolcheviques, lo que produce en Alemania cierto desaliento.

Desde Ajungnensk marchan los aliados hacia el Sur. En Vladivostok, las fuerzas inglesas, francesas, japonesas y yanquis caminan hacia el Oeste, y Bacu está ocupado por fuerzas inglesas, circunstancias todas que han dado nuevos bríos a los chochoslavos en su lucha contra los alemanes y los austriacos.

Por los informes oficiales y los no oficiales de toda Rusia se sabe que la noticia de que las fuerzas aliadas se aproximan se extiende por todo el país, y que, en su consecuencia, los campesinos se están uniendo a los grupos que son abiertamente antialemanes y antibolcheviques.—Radio.

**La independencia de Crimea.**

NAUEN, 12.—Se comunica oficialmente la proclamación de la independencia de Crimea, y el comienzo de negociaciones con Ucrania para regularizar las relaciones económicas.—C.

**Más noticias sobre los fusilamientos de antiguos verdugos del pueblo.**

ESTOCOLMO, 12.—Un radiograma recibido de Rusia insiste en el hecho de que las represalias por el atentado contra Lenin no fueron adoptadas inmediatamente. El 5 de septiembre fué cuando se ordenó la ejecución de 29 reaccionarios de notoriedad, entre ellos Khostov, ex ministro del Interior, Schelovitz, ex ministro de Justicia; Bielestov, ex director de policía durante el régimen zarista; el sacerdote Wostogor, jefe de la banda negra, y Gagnia, jefe de la policía secreta de Moscú.

Conviene hacer notar que Tchicherin habla solamente de los fusilamientos de Moscú, absteniéndose de hablar de las ejecuciones realizadas en masa en Petrogrado.—Radio.

**¿Han sido asesinadas la zarina y sus hijas?**

LONDRES, 12.—El *Daily Express* dice que sabe de origen fidedigno que la ex emperatriz de Rusia y sus cuatro hijas han sido asesinadas por los maximalistas.—C.

**Revolución en Petrogrado.**

PARÍS, 13.—Dicen de Estocolmo, con toda clase de reservas, que corre el rumor de que los combates han comenzado en las calles de Petrogrado.

Se han declarado incendios en varios lugares.—C.

**Mejoría de Lenin.**

LONDRES, 13.—El Almirantazgo recoge el siguiente radiograma de Rusia: «Moscú, martes, a las veinte.—Lenin ha podido levantarse y la hemorragia de la pleura ha desaparecido casi completamente.—Radio.»

## Nuestros concejales

VALENCIA, 11.—En la última reunión municipal, el edil socialista Francisco Sánchez, en un razonado discurso, pidió la municipalización del servicio farmacéutico en esta.

Para ello se remontó nuestro amigo a la ineludible necesidad de reformar en lo posible la Beneficencia municipal de Valencia, ineficaz para atender al servicio de los pobres.

El Concejo, por unanimidad, acogió la proposición de Sánchez para estudiarla y llevarla en seguida a la realización.

Nuestro amigo, hábil, discreto y afortunado, recibió una ovación desde la tribuna pública.—C.

## CONGRESOS OBREROS

### El XIV de la Federación Gráfica

Tercera sesión.

Presidió Pascual; secretarios, Campini y De la Iglesia.

Se leyó la adhesión de la Federación portuguesa.

Arte de Imprimir e Impresores de Madrid saludan al Congreso.

Al comenzar Acededo a explicar su anunciada fórmula sobre la proposición de Vargas en el caso Rates, Conrado presentó la de no haber lugar a deliberar; pero Acededo le rogó que se retirase, pues su fórmula trata sólo de prevenir y no de resucitar el debate. Acededo, Conrado, y Acededo declaró que todos han estado conformes en reconocer la falta cometida por encuadernadores, y condenada, por tanto, al aprobarlo resuelto por el Comité; pero que deseando evitar que se reprodujera la disensión, pidió al Congreso que aprobase su proposición para que sirviese de norma declarada, ya que los encuadernadores se quejan de no haber sido requeridos cuando se iniciaron los proyectos de reclamación en la Casa de Rates, aunque él, Acededo, reconoce que pudieron tener los tipos motivos de táctica para guardar reserva respecto a la forma de plantear el movimiento, por lo que éstos no deben ver en su proposición ni la menor sospecha de reproche, sino el deseo de armonizar y terminar la discusión.

La proposición decía así, y fué aprobada sin debate, después de oír con agrado las aclaraciones de Acededo:

«No obstante el acuerdo recaído en el asunto de la huelga de Rates, acuerdo que respalda lo fundamental de la cuestión, el Congreso estima, sin que ello implique sanción de ningún género ni reproche para nadie, sino antes bien la expresión de la norma que se debe seguir siempre en estos casos, que la Sección de Cajas, antes de declarar la huelga, debió apurar todos los recursos para lograr de los encuadernadores una identificación de conducta con las demás, sin que fuera óbice para ello ni aun la sospecha, si la hubiera, de que los encuadernadores de la casa Rates no inspiraran una confianza absoluta a la Sección que declaró la huelga y pidió después a las demás que la secundaran.»

Seguendo el examen de la conducta del Comité, Labajos pidió explicaciones de por qué concedió el Comité el socorro de paro forzoso a los huelguistas de *El Debate*, y no el de huelga.

Quejido, por el Comité, la contestó que, no pudiendo declararse reglamentaria la huelga, porque ni aun se obtuvo la previa autorización de la Directiva, sólo procedía ayudar aquel acto de dignidad reconociendo el paro involuntario; pero, como afirmó Tarrero, la Sección les completó el socorro.

Satisfecho Labajos, se promovió un debate, tan sereno como interesante, sobre oportunidad y eficacia de la circular número 2.

D'Ortega y Quiles, de Vigo y Valencia, la consideraron perturbadora. El primero afirmó que estamos obligados a secundar totalmente los acuerdos de la Unión General.

Quejido pronunció un razonado discurso glosando la circular, en la que el Comité se limitó a señalar un peligro en la no publicación de los periódicos durante la huelga de veinticuatro horas. Evocó el recuerdo de la opinión de Iglesias cuando consideraba contraproducente la no publicación de diarios, el 1.º de mayo. La prensa es un enemigo temible, al que hay que respetar. Tan temible, que es capaz de destruir lo más sólido. Lo que no sabe es construir. Entregad el prestigio y la honra de personas y colectividades a los periodistas, y pronto darán buena cuenta de ellos.

Definió la cuestión de ética que plantea la circular, que, en definitiva, dejaba en libertad a las Secciones para tomar la actitud más conveniente. Así sucedió, y por eso, mientras obligados, callaron los periódicos afectos a nuestra causa, los de la derecha se dedicaron a desvirtuar el movimiento, y a B.C. pudo salir dos veces.

Labajos robusteció la defensa de la circular, y después de rectificar todos, se aprobó la gestión del Comité en este punto.

Niceto de la Iglesia formuló varias preguntas sobre dimisión y nombramiento de secretario del Comité y formación de estadísticas.

Quejido le contestó, interviniendo Lamóneda y Tarrero, y el delegado de Gil se dio por enterado y satisfecho.

Inmediatamente se aprobó por aclamación la totalidad de la gestión del Comité y se levantó la sesión.

Zaragoza, 11.

## La Administración municipal de Jerez

**Cada día es mayor el descrédito.**

JEREZ, 12.—Como cada día es mayor el descrédito de este Ayuntamiento, ya ni los dueños de coches quieren seguir pagándole este servicio, ante las dificultades enormes que después se presentan para hacer efectivo el pago de este servicio.

El juez del distrito de Santiago, que ayer tenía que evacuar una diligencia, hubo de abonar de su bolsillo particular el importe del coche para poder trasladarse al Juzgado a San José del Valle.

Debido a la situación económica del Ayuntamiento, y a los débitos del mismo, la Unión sanitaria local se ha reunido para tratar de la forma como pueden declararse en huelga. La importancia de la misión de estos funcionarios originó un debate sobre el planteamiento del paro, y como no hay manera de que el pueblo

quede desatendido en las cuestiones médicas, sin grave perjuicio social, sugirió discrepancias entre los reunidos, que les impiden ir a la huelga por ahora.

Como se ve, la pésima labor del caciquismo ha creado a este Ayuntamiento una situación que abochorna a todas las personas dignas.

¡Así está España!

## La huelga de dependientes de vaquerías, cabrerías y despachos de leche

Una Comisión de patronos del gremio de vaquerías ha visitado al gobernador civil para anunciarle que ellos no son los responsables del gravísimo problema que surgirá hoy, viernes, al declararse en huelga los dependientes de vaquerías.

Y para demostrar irresponsabilidad empiezan por negarse obstinadamente a reconocer la Sociedad obrera, legalmente constituida y a la que pertenecen la inmensa mayoría de los dependientes de vaquerías (vaqueros ayudantes y repartidores).

Afirman también que si el señor gobernador civil abre una información entre los dependientes que juzgue oportuno llamar se convencerá plenamente de que éstos están encantados de haber nacido y que no aspiran a obtener mejora alguna.

La mejor contestación a esto pueden dársela al gobernador los agentes de policía que han asistido en concepto de delegados a las juntas generales celebradas por la Sociedad de dependientes de vaquerías.

## La huelga de encuadernadores

Ayer mañana estuvo hablando con el gobernador civil, llamada por éste, la Comisión de huelga de la Sociedad de encuadernadores, para conocer las gestiones hechas por el Sr. López Ballesteros cerca de los sobrinos de Luis Calleja con objeto de arreglar el conflicto pendiente en dicha Casa.

El gobernador civil dijo a la Comisión de huelga que el patrono le había escrito manifestándole que por ahora, en vista de la anomalía existente en el taller, le era imposible admitir a todos los huelguistas de una vez, comprometiéndose a irles admitiendo después, poco a poco, según se fuera reorganizando el trabajo.

En verdad que las gestiones del Sr. López Ballesteros no han podido ser más eficaces, principalmente porque el gobernador civil de la capital de España es un cargo decorativo nada más, que depende de la Dirección de Seguridad.

La Comisión, como era natural, contestó al gobernador que no se podía acceder a la pretensión patronal, y que daría cuenta a los huelguistas de la entrevista.

Así está este asunto, que nos consta no se ha resuelto ya por culpa de las facilidades interesadas que a los patronos dan en la Comisaría de Palacio, donde parece ser que se ha asegurado a los sobrinos de Calleja que allí se les facilitarán los guardias que sean necesarios para perseguir a los huelguistas.

Escrito lo anterior, que ayer nos fué imposible insertar, hemos leído esta mañana en varios periódicos la nota oficiosa en que el Sr. López Ballesteros se autobomba. A nosotros, que nos hacemos cargo de las debilidades humanas, no nos extraña que el antiguo periodista y actual colaborador de la prensa germanófila, sienta la nostalgia de otros tiempos y se administre a menudo cuantos elogios le parezcan oportunos.

Ahora bien; de eso a hacerlo en perjuicio manifiesto de los obreros media un abismo, y nosotros hemos de refutar brevemente las afirmaciones que ha hecho, no sabemos con qué interés.

leyendo la nota oficiosa del gobernador se saca la impresión—no estando al corriente del conflicto—de que los sobrinos de Luis Calleja tienen personal suficiente para sustituir a los huelguistas, lo que harán en cuanto éstos persistan en su actitud de no volver al trabajo. Puesto que el Sr. López Ballesteros, faltando a la palabra que ayer dió a la Comisión obrera, no sólo no se ha inhibido, sino que con esta noticia oficiosa ha procurado desorientar a los huelguistas y defender sólo a los patronos, nos obliga a nosotros a enterar a los obreros de que el mismo gobernador reconoció ayer que era imposible contar la Casa Calloja sus obreros ajenos a la Sociedad, por cuanto no se habría tomado la molestia de contestar a los requerimientos de la autoridad.

También reconoció el Sr. López Ballesteros, ante preguntas de la Comisión, que si los sobrinos de Calleja se mantenían irreductibles era por el auxilio de guardias que les presta la Dirección de Seguridad, lo que no ocurriría—agregó—si ese servicio dependiera del Gobierno civil.

No hemos de ser más extensos. Sólo hemos de decir, para terminar, que no hace bien el Sr. López Ballesteros en jugar con dos barajas.

## MOVIMIENTO SOCIAL

**RECLAMACIONES Y HUELGAS**

CASTELLÓN.—Se han declarado en huelga los obreros azulejeros de Onda. Los huelguistas ascienden a 407.

Una Comisión de ellos conferenció con el gobernador, y tras larga discusión fué adoptada una fórmula de arreglo, que será comunicada a los patronos para que la estudien.

GRANADA.—Han fracasado las gestiones para resolver la huelga de tranvías.

Estos han nombrado un Comité, encargado de asumir la dirección del movimiento, que está apoyado por la Casa del Pueblo.

La Empresa del tranvía ha comenzado a extender cesantías.

Es muy censurada por la opinión la actuación del gobernador interino, D. Antonio Fort.

MÁLAGA.—Los obreros albañiles se han dirigido a los patronos pidiéndoles nuevo aumento de un 20 por 100 en los jornales.

Si no acceden los patronos, se declarará en huelga los obreros el próximo miércoles.

PAÍMA.—Los carreteros han anunciado que si no les conceden las mejoras que tienen solicitadas se declararán en huelga inmediatamente.

Continúa en igual estado la huelga de los obreros curtidores.

Estos han celebrado un importante mitin, al que asistió numeroso público, y en él se manifestaron partidarios de persistir en el paro.

SANTANDER.—Los obreros metalúrgicos han presentado a los patronos una reclamación de aumento de jornal, dándole un determinado plazo para contestar, transcurrido el cual irá a la huelga si no tienen una contestación satisfactoria.

SEVILLA.—Los obreros carpinteros han celebrado una reunión, en la que predominó el criterio de ir a la huelga, en vista de que los patronos no han contestado a las demandas que aquéllos tenían formuladas.

No se tomó en esta reunión acuerdo definitivo.

MEDINA DEL CAMPO.—Por no haber aceptado los patronos las peticiones de 50 céntimos de aumento en el jornal y reconocimiento de la Sociedad se han declarado en huelga los carpinteros de esta localidad.

El entusiasmo es grande y se hallan dispuestos a resistir hasta conseguir su triunfo.

ALCOY.—A raíz de la falta de fluido eléctrico en esta población, la clase obrera y patronal de la industria de la manufactura en lana, después de frecuentes entrevistas para llegar a un arreglo por la falta de jornales que con tal motivo se perdían, se tomó el acuerdo de que la clase patronal abonara la jornada semanal de cincuenta y ocho horas, empleando a los obreros diez horas y cuarto en trabajos de limpieza, estando éstos obligados a alterar la jornada en cuatro horas y cuarto, quedando compensadas las catorce horas y media por falta de fluido y completada la jornada de cincuenta y ocho horas semanales.

Después de varias semanas de negociaciones sobre las demandas de aumento de salario en los distintos oficios de la industria de la manufactura en lana, la clase patronal accede al aumento de 75 céntimos diarios en todos los oficios (termino medio), retirando el 10 por 100 que aumentaron en febrero último, y el aumento de 25 céntimos a todos los obreros.

Además, las Sociedades obreras respectivas han conseguido imponer en sus tarifas otros puntos de orden moral de gran interés para los respectivos oficios.

## CASA DEL PUEBLO

**“Salud y Cultura”.**

El próximo domingo se reunirá el Grupo, a las ocho de la mañana, en la plaza de España, para efectuar la excursión a la Fuente de las Damas.

**Reuniones para mañana.**

En el salón grande: A las cuatro de la tarde, Vendedores de periódicos; a las siete de la tarde, Empedradores; a las nueve de la noche, Agrupación Socialista.

## FUNCIONES PARA MAÑANA

APOLO.—Inauguración de la temporada con el drama lírico *La golondrina*, está enándase decorado y vestuario y tomando parte en la pantomima 30 bailarinas y 25 niños.

NOVEDADES.—A las seis y cuarto, *Molina de viento*.—A las siete y media, El príncipe Casio. —A las nueve y cuarto, El Lobato (estreno).—A las diez y media, *Las Misas latinas*.—A las once y tres cuartos, El agua del Manzanarés cuando el río suena...

**ACTUACION DE LA MINORIA SOCIALISTA**

## La huelga de agosto en el Parlamento

Un volumen de 320 páginas, con magníficas portadas, que se ha puesto a la venta en todas las librerías y en la Administración de este periódico.

Contiene, a más de un prólogo, el discurso nombrado a la Comisión judicial, los discursos de Largo Caballero, Anguiano, Sabat, Besteiro, Prieto y Marcelino Domínguez, así como los documentos de la Junta de defensa y otros relacionados con el movimiento.

**Precio del ejemplar, 1,50 pesetas.**

## Cooperativa Socialista Madrileña

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios.—Tiendas de ultramarinos finos: ARGANZUELA, 1, teléf. 5.038; VALENCIA, 5, teléf. 4.735; PILAR, 41 (Grundera); MARTINEZ CAMPOS, 1, LIBERTAD, 26; teléf. 4.363; JUAN PANTOJA, 9, teléf. 3.691.—Gran café en la Casa del Pueblo, PIAMONTE, 2.

**Platos del día para mañana:**

A las doce.—Cocido con sopa, 0,50.  
A las seis.—Callos a la madrileña, 0,50; a la sevillana, 0,85; entrecot a la bordalera, 1,25; merluza a la marinera, 1,25.

IMPRESA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

AGUAS MINERALES  
NATURALES DE  
**CARABAÑA**  
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas y Antisépticas  
Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID